-Niikleik asitler, kalittim materyali olan genleri olusturan ve yagam i¢in
cok onemli olan en biiyiik organik maddelerdir.

-IIk defa T. Friedrick miescher 1869 yilinda cerahatta (irinde) ve som
balig1 hiicrelerinin ¢ekirdeginde goriildiigii i¢in bu molekiillere ¢ekirdek
asidi anlaminda niikleik asit adin1 vermistir. Daha sonra yapilan
aragtirmalarda, ¢ekirdek olsun olmasin tiim canli hiicrelerde bulunduklari
saptanmuigtir.

-Niikleik asitler, hiicre ¢ekirdegindeki genlerden hiicrenin diger
kisimlarina bilgi aktaran mesaj molekiilleridir, hiicrenin yapisal
ozelliklerini ve yasamsal fonksiyonlarini diizenler.

-Canlilarda enerji iiretimi, protein sentezi, hiicre boliinmesi gibi yasamsal
olaylar niikleik asitlerdeki bilgilerle kontrol edilir. Bu 6zelliklerinden
dolay1 niikleik asitlere yonetici molekiiller de denir.

-Niikleik asitler, niikleotid ad1 verilen yap1 birimlerinden meydana gelir.
-Bir niikleotidin yapisinda ;

1. Azotlu organik bir baz,

2. Bes karbonlu bir seker,

3. Fosfat grubu (fosforik asit= H3 PO4 ) bulunur.

-Baz ve sekerin glikozit bagi ile baglanarak olusturdugu

yapiya niikleozit denir.

-Niikleozite bir fosfat, fosfoester bagi ile baglanarak niikleotid olusur.

-Baz + Seker = Nukleozit - Nikleozit = Fosfat= Nikleotid

Glikozit

N bagi  Esterbagi

Nikleozit

NﬁkletI)tid
Sekil: Yanda niikleik asitlerin yapi birimi olan bir niikleotidin yapisini
olusturan molekiiller ve baglar gosterilmistir.

1. Bes karbonlu sekerler:

-Ribozve deoksiriboz olmak iizere iki gesittir.

-Riboz, RNA’nin, Deoksiriboz ise DNA’nin yapisinda bulunur.
- Deoksiribozda, riboza gore bir oksijen atomu eksiktir.

Niikleik asitlerin isimlendirilmesi yapilarindaki 5 C’lu bu sekerlere
(pentozlara) gore yapilir

HOCH: OH HOCH, OH
| |
OH H OH OH

Deoksiriboz (DNA’da) Riboz (RNA’da)

SORU 1. (2010-LYS)

I. Fosfat grubunun organik baza baglandig1 yer
II. Tasidig: seker

III. Organik bazin sekere baglandig: yer

IV. Yapidaki niikleik asit zinciri sayis1

DNA ve RNA yukaridakilerin hangileri
bakimindan birbirinden farkhilik gosterir?
A)lIvell B)lvelV C)llvelll
D)llvelV E)IlvelV

SORU 2. (2006-OSS FEN-I)

Niikleik asitlerin,

I. organel yapisinda yer alma,

II. protein sentezinde rol oynama,

III. amino asitleri tanima

ozelliklerinden hangileri RNA ¢esitlerinin
tiilmiinde bulunur?

A) Yalniz I B) Yalmz IT C) Yalniz
I
D) I ve III E) T ve III

SORU: 3. (2000-0SS)

Bir geni olusturan DNA molekiiliiniin fosfat
sayisinin saptanmasnyla, gende bulunan,

I. Organik baz sayisi

II. Niikleotid cesitlerinin sayis1

III. Niikleotid sayis1

IV. Deoksiriboz molekiil sayist

bilgilerinden hangilerine erisilebilir?

A) Yalmz II B) Yalniz IV O lvell
D) I, II ve IIT E)L, Il ve IV

SORU 4. (2010-LYS)

Adli tipta, giivenligi ¢cok yiiksek olan “DNA
parmak izi yontemi”, zanllarin suglulugunun
kanitlanmasinda ve babalik testlerinde
kullanilmaktadir.

Bu yontemin giivenilir olmas1 DNA’nin
asagida verilen 6zelliklerinden hangisine
dayanmaktadir?

A) Sarmal yapiya sahip olmasi

B) Enzimlerle istenilen yerden kesilebilmesi
C) Labaratuvar ortaminda ¢ogaltilabilmesi
D) Hiicreden saf olarak elde edilebilmesi

E) Bazi1 bolgelerindeki baz dizilimlerinin bireye
Ozgli olmast.

SORU 5.

I. Fosfodiester bag1

II. Zay1f hidrojen bagi

II1. Glikozit bag1

IV. Fosfat - ester bagi

Yukarida belirtilen kimyasal bag
cesitlerinden hangileri biitiin RNA
cesitlerinde bulunur?

A) Yalniz I B) Yalniz 1T C) Yalniz




2. Azotlu organik bazlar: -Azot ve karbon atomlarinin halka seklinde
birlesmesi ile meydana gelir. iki ¢esittir.
Ads by optAd360

a. Piirinler : Cift halkal1, biiyiik molekiillerdir. Adenin (A) ve Guanin (G)
olmak tizere iki ¢esittir.

b. Pirimidinler : Tek halkali olup, kiigiik molekiillerdir. Timin (T), Sitozin
(S veya C) ve Urasil (U) olmak {izere li¢ ¢esittir.

-DNA’daki bazlar: A,T,G,C; RNA’daki bazlar: A,U,G,C

DNA’ya 6zgii baz Timin, RNA’ya 6zgii baz ise Urasildir.

3. Fosforik asit (fosfat grubu= H3 PO4): DNA ve RNA’da ortak bulunan
inorganiktir. Kompleks molekiillerin yapisina girdigi zaman fosfat grubu
adin1 alir.

Niikleik asitlerin yapisinda aminoasit ve peptid baglar1 bulunmaz.

III

D)L Il ve IV E) L, IL, III ve IV

SORU 6. DNA’nin yapisinda;

I. Timin — Adenin

II. Timin — Sitozin

III. Guanin — Sitozin

IV. Guanin — Adenin

molekiillerinin hangilerinin arasinda zayif
hidrojen bag olusabilir?

A) Yalniz I B) Ivelll
v

D) II, IIT ve IV

C)lve
E) L II, III ve IV

SORU 7. Asagida niikleik asitlerle ilgili baz
ozellikler verilmistir.

I. Poliniikleotid zincirinden olusma

II. Ribozom organelinde bulunma

III. Riboniikleotidlere sahip olma

IV. Kendini onarabilme

Bu ozellikleri asagidaki tabloda verilenlere
gore gruplandirmiz.

Sadece DNA’ya ait olanlar

-Canlilarda; DNA (Deoksiribo Niikleik Asit) ve RNA (Riboniikleik
Asit) olmak iizere iki ¢esit niikleik asit bulunur.

DNA (Deoksiribo Niikleik Asit)
-DNA, Prokaryot hiicrelerin sitoplazmasinda, dkaryot hiicrelerin ¢ekirdek,
mitokondri ve kloroplastlarinda bulunur.

-Okaryot hiicrelerin sitoplazmasinda DNA bulunmaz. RNA sentezi de
olmaz.

-Prokaryot hiicrelerin sitoplazmasinda DNA bulunur ve RNA sentezi de
olur.

-Bugiin gecerli olan DNA modeli Watson-Crick modelidir.

-DNA molekiilii sarmal (heliks) seklinde kivrilmis iki iplikten olusmustur.
-Yangin merdivenine benzeyen bu sarmal yapida, merdivenin kenarinda
seker ve fosfat molekiilleri, basamaklarda ise piirin ve pirimidin bazlari
bulunur.

-Bazlardan Adenin ile Timin arasinda ikili, Guanin ile sitozin arasinda
ticlii zay1f hidrojen baglari1 bulunur.

Sadece RNAya ait olanlar

DNA ve RNA igin ortak
olanlar

SORU 8. Yanda bir
parcasi verilen niikleik
asit cesidi icin;

L. Protein sentezi
sirasinda amino asitleri
ribozomlara tagima

I1. Metabolik olaylar1
yoOnetir.

III. Hiicre icerisinde
hidroliz ile pargalanarak
tekrar iiretilebilir.
ifadelerinden hangileri
dogrudur?

A) Yalmz I B) Yalmz II C) Yalniz
I
D) I ve III E) Il ve III

SORU 9. Asagida DNA’ya ait oldugu bilinen
bir niikleotidin semas1 verilmistir.

Bu niikleotidin yapisini olusturan numarah
erlerin isimlerini yazimz.
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-Bu zayif hidrojen baglar1 DNA ¢ift sarmalini
bir arada tutar.

- DNA’da niikleotidlerden birinin fosfati
digerinin sekeri ile 6zel bir bag yapar. Bu
baga 3-5 fosfo-diester bag: denir.

-Bir zincirdeki niikleotidler, fosfodiester
baglari ile birbirine baglidir.

- Cift sarmalda bir iplikteki niikleotitlerin
birbirine baglanma yonii, obiir ipliktekilerin
yOniiniin tersidir. DNA ipliklerinin bu
diizenine antiparalel denir.

-DNA ipliklerin asimetrik olan uglart 5’ (bes
iissii) ve 3’ (lig tissii) olarak adlandirilir, 5" ug
bir fosfat grubu, 3" u¢ ise bir hidroksil grubu
tasir.

Sekil: DNA
molekiiliiniin
ikili sarmal yapisi

-DNA sentezinde DNA polimeraz enzimi, yikiminda ise DNAaz enzimi
gorev yapar.

-DAN molekiilii hiicre boliinmelerinden once (interfaz evresinde)
kendisini esleyebilir.

5 Zayif hidrojen baglar|

(B Giikozit bz
Ester ba&

3 )

Sekil: DNA molekiiliinde karsilikli iki zincirdeki bazlarin eslesmesi

-Biitiin DNA’larda;

-A=TveG=Cise A/T =G/C=1

-A+C=G+T

-A+G = T+C (piirin bazlar1 = pirimidin bazlar1)

-A+G/T+C = A+C/G+T =1

-Toplam niikleotit sayis1 = (A+T)+(G+C)

-H bag1 sayisi= Toplam Niikleotit sayis1 + Guanin (Sitozin) sayist
-3G + 2T veya 3C + 2A = Toplam H bag1 sayis1

-A+T/G+C orani tiire 6zgldiir.

-Her zaman A karsisina T, G karsisina C gelir.

SORU 10. DNA ve RNA molekiillerinin
ozellikleri ile ilgili asagidaki tabloyu uygun
ifadelerle tamamlayiniz.

Ozellikler DNA RNA
Yapisindaki piirin
bazlari
Yapisindaki
pirimidin bazlari
Yapis1 ndaki
pentoz sekeri ¢esidi
Sahip oldugu zincir
sayisl
Sentezleten enzim

SORU 11.(2018-AYT/Fen Bilimleri)

I. Cekirdekten tek zincir halinde
sentezlendikten sonra katlanarak yonca yapragi
seklini alir.

II. Ribozomun yapisinda yer alir ve ribozomun
2/3'sini olugturur.

III. Antikodon adi verilen, {i¢lii niikleotit
dizilerinden olusan kisimlar1 vardir.
Yukaridaki ifadelerden hangileri tRNA'min
ozelliklerindendir?

A) Yalniz I B) Yalniz I
D)Ivell E)Ive Il

C) Yalniz Il

SORU 12.Niikleik asitlerin yapisinda
bulunan,

L. Toplam glikozit bag,

II. Toplam azotlu organik baz,

III. Bes karbonlu seker,

sayillar1 arasindaki iliski asagidakilerin
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A)I=I=II1 B)I>I=IIC)I>II>1I
D)I<II=II  E)I<II<II
CEVAPLAR ve COZUMLERI

1. Fosfat grubunun baza, bazin sekere
baglandig1 yer DNA ve RNA i¢in ortaktir.
Ancak DNA deoksiriboz, RNA riboz sekeri
tagir. DNA c¢ift zincirli RNA ise tek zincirlidir.
Cevap: D

2. Organel yapisina katilma rRNA'nin, amino
asitleri tanima tRNA'nin gorevidir. mRNA ise
DNA’dan aldig1 proteinin amino asit dizilim ve
sayisinin sifresini ribozomlara tasir. Goriildiigi
gibi hepsi de protein sentezinde gorevlidir.
Cevap: B

3. DNA’daki niikleotid sayis1 = fosfat say1is1 =
deoksiriboz sekeri sayis1 = Organik baz sayisi
esitlikleri vardir. Fosfat sayis1 bilinirse
niikleotid sayisi da bilinir. Ancak ¢esitlerinin




n = niikleotid sayis1 olmak lizere;
1. Sentezinde olusan su molekiilleri sayisi:
-DNA’nin en kiiciik bilesenlerinden (fosfat, seker ve bazlardan)
sentezlenmesi sirasinda;

I I I1'Tek zincir i¢in: 3n-1= Su

|1 I'ICift zincir i¢in: 3n-2= Su
-Niikleotidleri hazir kullanilirsa;

|'I'I'1'Tek zincir i¢in: n-1= Su

|1 11 Cift zincir i¢in: n-2= Su
2. Kurulan fosfodiester bagi sayisi:
-Bir zincirdeki fosfodiester bagi sayist = n-1
-iki zincirdeki fosfodiester bagi say1s1 = n-2

-Niikleotidler arasindaki hidrojen baglari, zayif fiziksel baglar
oldugu icin olusumlari sirasinda su aciga ¢ikmaz, yikimlari
sirasinda da su harcanmaz.

Toplam Toplam Toplam Toplam Toplam
Nikleotid |=| Fosfat | =] Seker = Baz -1 Glikozit veya ester
sayisi sayisi 5ayisl sayisi bagi sayisi

Adenin ve timin birbirine iki hidrojen bagiyla, guanin ve sitozin ise ii¢
hidrojen bagiyla baglidir. Bu nedenle DNA molekiiliiniin yapisindaki
guanin ve sitozin niikleotitlerinin orani arttikca ti¢lii hidrojen bagi sayisi
da artacagindan DNA’nin iki ipligini birbirinden ayirmak giiglesir. Yani
daha yiiksek sicaklik gerekir.

RNA (Riboniikleik Asit)
-Prokaryot hiicrelerde sitoplazma ve ribozomda, 6karyot hiicrelerde ise
cekirdek, sitoplazma, ribozom, kloroplast, mitokondri gibi yapilarda
bulunur.
-Tek niikleotid dizisinden olugsmustur.
-Yapisindaki 5 C’lu seker riboz’dur.
-Organik bazlar1 adenin, guanin, sitozin ve urasildir. Timin bulunmaz.
-Protein sentezinde gorev alir.
-Tek niikleotit zincirinden olustugu i¢in kendini esleyemez.
-Niikleotidleri fosfodiester baglar1 ile baglanarak niikleotid zinciri olusur.
-A- T, G-C esitligi de yoktur.
-Biitiin RNA ¢esitleri DNA’da bulunan sifreye gore sentezlenir.
-Sentezlenmesini saglayan enzim RNA polimeraz, hidrolizini saglayan
enzim riboniikleaz (RNAaz) dir.
-Biitiin RNA cesitleri protein sentezinde gorev alarak hiicredeki yagamsal
olaylarin yonetiminde DNA'ya yardimci olur.

sayis1 bilinemez. Yani kag¢ tane adenin
niikleotid, kag tane sitozin niikleotid vardir
bilinemez.

Cevap: E

4. DNA’nm baz1 bolgelerindeki baz dizilimleri
bireye 6zgiidiir. Bir bagkasinda bulunmaz.
Cevap: E

5. I. RNA’larin hepsinde niikleotidler tek
zincire fosfodiester baglari ile birbirlerine
baglanir.

II. Zay1f hidrojen bagi katlanmalar yapan rRNA
ve tRNA da bulunur. mRNA'da bulunmaz.

III. Biitiin RNA g¢esitlerinde riboz sekeri azotlu
organik baza glikozit bag ile baghdir.

IV. Biitiin RNA ¢esitlerinde fosfat grubu sekere
fosfat-ester bagi (ester bagi) ile baglidir.
Cevap: D

6. DNA’da zayif H baglari, ¢ift zincirindeki
niikleotidler arasinda bulunur. A ile T veya T
ile A arasinda ikili, G ile C veya C ile G
arasinda ti¢li H baglar1 bulunur.

Cevap: B

7.
Sadece DNA ait olanlar 14%
Sadece RNA ait olanlar II-111
DNA ve RNA ic¢in ortak I
olanlar

8. Soruda pargasi verilen niikleik asit pargast
Timin bazi tasidigi i¢cin DNA’nin bir zincirdir.
Buna gore;

I. tRNA'nin gorevidir.

II. DNA yonetici molekildiir.

III. DNA, yikilip yeniden yapilamaz.

Cevap: B

9. Verilen niikleotid DNA’ya ait olduguna

ore;
1. Guanin 2. Deoksiriboj 3.Niikleozit
veya sitozin | sekeri
4. Glikozit 5. Ester bag1 | 6. Fosfat
bagi grubu

10.

Ozellikler DNA RNA
Y.'.aplsmdaki A, G A, G
piirin bazlari
Yapisindaki

pirimidin T, C U, C

bazlari
Yapisi ndakl' Deoksiriboz Riboz
pentoz sekeri
Sahip oldugu 2 1




-Mesajc1 RNA (mRNA), Tasiyic1 RNA (tRNA), Ribozomal RNA
(rRNA) olmak iizere ii¢ ¢esit RNA vardir.

-Mesajc1 RNA (mRNA): Sentezlenecek proteinin amino asit dizisini
belirleyen bilgiyi DNA’dan alir ve ribozomlara tagir. Hiicrede en az
olandir. Toplam RNAin %5'ini olusturur.

-Ribozomal RNA (rRNA): Proteinlerle birlikte ribozom organelinin
yapisini olusturur. Protein sentezi sirasinda peptid baglarinin
kurulmasinda gorev alir. En fazla olandir. Hiicrede bulunan toplam
RNA’nin %80’ini olusturur.

RNA c¢esitlerinden tRNA ve rRNA kendi tizerinde katlandig1 i¢in
hidrojen bagi icerir ancak mRNA hidrojen bagi igermez.

-Tasiyic1 RNA (tRNA): Protein sentezi sirasinda kullanilacak
aminoasitleri ribozomlara tagir. Hiicredeki toplam RNA'nin %15'ini
olusturur.

-RNA’nm her hiicredeki miktar1 farklilik gosterir. Ornegin kas hiicreleri
gibi protein sentezinin yogun oldugu hiicrelerde fazla miktardadir.

rRNA’nin yapisi, tiim 6karyotlarda aynidir. Bu nedenle sentezlenen

proteinin yapisinin ve iglevinin belirlenmesinde rRNAnin etkisi yoktur.

-Kendilerini esleyemezler, DNA
tarafindan tretilirler.

-Tekrar tekrar kullanilabilirler.
-Yapilarinda organik yapida olan
adenin, urasil, guanin sitozin
bazlar ile riboz sekeri, inorganik
yapida olan fosfat (fosforik asit)
bulunur.

Sekil: RNA zinciri

-RNA ¢esitlerinin ortak 6zellikleri:
-Protein sentezinde gorev yaparlar.

n = niikleotid sayis1 olmak iizere;
RNA sentezinde a¢iga ¢ikan su molekiilii sayisi: 3n—1 dir.

DNA ve RNA’nin Ortak Yonleri

- C, H, O, N ve P elementleri icermesi

-Polintikleotit yapili olmalari

-Adenin, guanin, sitozin bazlarinin bulunmasi

-Bes karbonlu sekerin (pentoz) bulunmasi

-Yapilarinda inorganik fosfat grubu bulunmasi

-Genetik bilgiyi tasimasi (DNA-mRNA i¢in)

-Okaryot hiicrelerde cekirdek, cekirdekcik, mitokondri ve

Zincir sayisi

Sentezleten DNA RNA
enzim polimeraz | polimeraz

11. RNA ¢esitlerinin yaklasik %80 i rRNA,
%15 1 tRNA, %5 i mRNA dir. II. 6nciil yanlis,
digerleri dogrudur.

Cevap: E

12 . ister DNA olsun isterse RNA olsun bir
niikleik asitte;

Toplam glikozit bagi = Toplam azotlu organik
baz = Bes karbonlu seker = Ester bag1 sayisi
esittir.

Cevap: A




kloroplastlarda; prokaryot hiicrelerde ise sitoplazmada bulunmasi
-Protein sentezinde goérev yapmalari
-Tiim canlilarda bulunmasi

DNA ve RNA’nin Farkh Yonleri

DNA RNA
Timin bazit DNA’ya 6zgiidiir. Urasil bazi1 RNA’ya 6zgiidiir.
Yapisinda deoksiriboz sekeri Yapisinda riboz sekeri vardir.
vardir.
Cift ipliklidir. Tek ipliklidir.
DNA cift zincirinde; " R
Adenin = Timin; Guanin = Sitozin Boyle bir esitlik yok
Kendini esleyebilir ve onarabilir. | Kendini esleyemez ve onaramaz.
Yikilip yeniden yapilamaz. Yikilip yeniden yapilabilir.

Okaryot hiicrelerde cekirdek,
cekirdekgik, sitoplazma,
mitokondri, kloroplast ve
ribozomlarda; prokaryot
hiicrelerde ise sitoplazma ve
ribozomlarda bulunur.

Okaryot hiicrelerde cekirdek,
cekirdekcik, mitokondri ve
kloroplastlarda; prokaryot
hiicrelerde ise sitoplazmada
bulunur.

Protein sentezine dolayl olarak Protein sentezine dogrudan katilir.

katilir.

DNA polimeraz ile sentezlenir RNA polimeraz ile sentezlenir.
Hidrolizleri DNAaz ile olur. Hidrolizleri RNAaz ile olur.
Yoneticidir. Emir verir. DNA ’nin emirlerini uygular.

Her tiiriin diploit hiicresinde

miktar sabittir. Hiicreden hiicreye miktar1 degisir.




-Enerji tagima isini yapan, niikleotid yapili bir molekiildiir.
-ATP: Enerji iireten tepkimelerden (ekzergonik) aldig1 enerjiyi,
enerji isteyen tepkimelere (endergonik) tasiyan “enerji
tastyic1” bir molekiildiir.

ATP’nin Yapisi
-Adenin bazi, Riboz sekeri (pentoz) ve li¢ fosfat grubundan
(fosforik asit) olusur.
-Adenin bazina ribozun glikozit bag1 ile baglanmasiyla adenozin
niikleozit olusur.
-Fosfat ile seker arasinda ester bagi bulunur.

CAMPBELL’ DAN BiR NOT:

Fosfatlar arsindaki bag yiiksek enerjili fosfat baglar1 olarak
adlandirilir. Ancak bu terim yanligtir. ATP'deki fosfat baglar
"yiiksek-enerjili" gliclii baglar degildir. Hatta bir¢ok organik
bag ile karsilastirildiginda bu baglar gérece zayiftirlar.
Hidroliz iiriinleri olan ADP + Pj, ATP’den daha kararhidir.
ATP hidrolizi sirasinda agiga ¢ikan enerji, fosfat baglarindan
degil, daha kararli bir duruma dogru kimyasal degisimden
gelir.

ATP’ nin Ozellikleri
-Tiim canlilar tarafindan sentezlenir.
-ATP enerji depolar ancak kendisi hiicrede depo edilemez.
-ATP, hiicreler aras1 bosluklara ¢ikamaz. Hiicre i¢inde sentezlenir
ve hiicre icinde harcanir.

-ATP’nin asil kaynagi giinestir. Fotosentez yoluyla glines
enerjisi organik bilesiklerin kimyasal baglarinda tutulur.
Yikim tepkimeleri olan solunum sirasinda agiga ¢ikan enerji
ise ATP de depolanir ve hiicresel islerde kullanilir.

-Yapisinda iki tane yiiksek enerjili fosfat bagi bulunur. Bu fosfat
baglariin kopmasiyla agiga ¢ikan enerji hiicrelerdeki metabolik
olaylarda kullanilir.

-Hiicrede ADP’ye bir fosfat grubunun eklenmesi sonucu ATP
sentezlenir. Bu olaya fosforilasyon denir. Enerji harcanarak
gerceklestigi icin endergonik tepkimedir.

-ATP’den su ve ATPaz enzimi aracilig1 ile bir fosfat baginin
kopmasi ile tekrar ADP olusur. Bu olaya da ATP

yikimi (defasforilasyon) denir. Enerji agiga ¢iktig1 i¢in
ekzergonik tepkimedir. L aboratuvar kosullarinda bir mol
ATP'nin hidrolizi ile 7 300 cal'lik enerji agiga ¢ikar.

-ADP’den bir fosfat daha ayrilirsa Adenozin Mono Fosfat (AMP)
olusur.

SORU 1. (2014- YGS / FEN)

Buna gore, “?” ile gosterilen yap1 asagidakilerden

hangisidir?
A) Niikleotit B) Adenin C) Riboz
D) Guanin E) Niikleozit

SORU 2. ATP nin yapis1 asagida verilmistir.

Buna gore asagidaki sorulari cevaplayiniz.
a. Hangi numaralarla ile gosterilen kisimlarda C, H ve
O birlikte bulunur?

b. Hangi numara veya numarali kisimlar inorganik
yapidadir?

c. 4 numarali bagin adi nedir?

d. 5 numarah bagin ad1 nedir?

e. Yapisinda azot bulunan molekiiliin numarasi
kactir?

SORU 3.

I.Adenin II.Riboz IIl.Deosiriboz IV.Fosfat V.Urasil
Yukarida verilen molekiilleri asagidaki tabloda
numaralari kullanarak uygun kutucuklara yaziniz.

Sadece Sadece RNA ve ATP, DNA
DNA da RNA da ATP de ve RNA da
bulunanlar | bulunanlar | bulunanlar | bulunanlar

SORU 4. Asagidakilerden hangisi hiicrede ATP
kullanilan alanlardan biri degildir?

A) Dehidrasyon tepkimeleri

B) Oksijenin ¢ok oldugu yerden az oldugu yere dogru
tasinmasi

C) Yalanci ayaklarla hareket etme

D) Sindirim enzimlerinin hiicre disina salgilanmasi
E) Na* iyonunun azdan ¢oga taginmasi

SORU: 5. ATP molekiiliiniin yapis1 asagida verilmistir.

Buna gore;
Ads by optAd360

I. 1 numarali bag peptid bagidir.

II. 2 numarali bag ester bagidir.

1. Solunum olayinda a¢1ga ¢ikan enerji 3 ve 4 numaral
baglarda depolanir.

IV. Endergonik tepkimelerde ADP’ye fosfat eklenir.
ifadelerinden hangileri soylenebilir?

A) Yalniz 11 B)Ivell C)IIvelll

D)ILIIvelV E)LIL I velV

CEVAPLAR ve COZUMLERI
1. Adenin + Riboz = Adenozin niikleozit
Cevap: E
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Fosforilasyon ve defosforilasyon olaylari canli hiicrelerde
ortak 6zelliktir. Calisan bir kas hiicresinde saniyede 10 milyon
ATP tiiketilir ve yeniden olusturulur.

-Yapisindaki 5 karbonlu seker (pentoz) olan ribozun
benzerliginden dolay1 ATP daha ¢ok RNA’ya benzer.
-ATP, RNA ve DNA molekiillerinin benzerlikleri:
| IAdenin organik bazi bulunmasi,
| IInorganik fosfat grubu bulunmast,
| IGlikozit bag1 bulunmasi,
| |Ester (seker-fosfat) bagi bulunmasi,
| IBes karbonlu seker bulunmasi,
|

IProtein (amino asit), peptid bagi ve yag bulunmamasa.

2.a. 1 ve 2 b. 3 c. Glikozit d. Ester bagi (fosfat-seker

bagi) e. 1
3.
Sadece Sadece RNA ve ATP, DNA
DNA da RNA da ATP de ve RNA da
bulunanlar | bulunanlar | bulunanlar | bulunanlar
111 Vv I-1I-IV I-IV

4. Dehidrasyon, yalanci ayaklarla hareket, enzim
salgilanmasi (ekzositoz) ve Na* iyonlarinin azdan ¢oga
taginmasi (aktif tasima) ATP kullanilan olaylardir.
Oksijenin ¢oktan aza taginmasi basit diflizyondur. ATP

kullanilmaz.
Cevap B

5. 1 numarali bag peptid degil glikozit bagidir. 2 numarali
bag ester bagidir. Solunum olayinda agiga ¢ikan enerji 3
ve 4 numarali baglarda depolanir. ADP’ye fosfat
eklenmesi sirasinda ortamdan enerji alinir. Dolayisi ile

endergoniktir.

Cevap: D




